

农村大众

“十四五”时期建设现代化产业体系

重点产业领域推行“链长制”

农村大众报济南讯 (记者戎宁) 2月22日,省政府新闻办召开展望“十四五”主题系列新闻发布会第三场,邀请省工业和信息化厅主要负责同志等介绍“十四五”时期现代化产业体系建设的重点任务和举措。

据了解,“十四五”时期,我省以“三个坚决”为基本路径,即坚决淘汰落后动能,坚决改造提升传统动能,坚决培育壮大新动能。重点抓好“六个强势突破”:在狠抓“三个坚决”上强势突破;在增强企业创新能力上强势突破;在优化提升产业链上强势突破;在提升企业核心竞争力上强势突破;在提升企业品牌影响力上强势突破;在提升企业绿色发展水平上强势突破。

突破。围绕新一代信息技术、高端装备、新材料、高端化工、生物医药等重点产业领域,全面推行“链长制”,精准绘制“1个图谱”+“N张清单”,精准招引、实施一批补链强链强链项目;在服务构建新发展格局上强势突破;在加快数字化发展上强势突破。利用5年时间培育1万名数字专员,对接服务100万家、直接服务10万家中小企业;在促进民营经济发展上强势突破。完善省中小企业公共服务平台功能。举办好“中国产业·资本对接大会”,有效引入各类资本输血实体经济。

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2021年2月23日 星期二 农历辛丑年 正月十二 第11615期

发行热线:0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号:农村大众报

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号:CN37-0002 邮发代号:23-2

邹城市在城区11处社区幸福食堂建成投用基础上,又在13个镇建设幸福食堂

新时代文明实践里的幸福“食”光

农村大众报邹城讯 (记者张超 通讯员盛超 王珊珊) 2月11日大年三十,邹城市太平镇王行村的幸福食堂里,喜庆的春联和大红的“福”字高挂。一大早,村里的老人们便来到食堂,听大戏、包饺子。村党支部书记王建说:“过年了,我给各位老人拜个年,祝大家永远幸福!身体健康!”

今年74岁的陈忠岱老人,按惯例一进腊月,住在城里的孩子们就得把老两口接进城过冬了。可刚刚过去的这个冬天,老人却改变了候鸟般的生活方式,“就在村里过冬啦!因为咱村里不比城里差啊!”

去年10月,王行村投资近20万元,建设了这座新时代文明实践中心幸福食堂。食堂除了每天能为老人提供就餐服务外,还开设了棋牌室、健身活动室和书画室,不仅解决了老人吃饭问题,更给老人提供了一个娱乐的场所。说起村里幸福食堂的好处,陈忠岱掰着手指数给记者数起来:“俺们在这里吃得好,还能听戏,还有大夫给俺们免费检查,还能和街坊四邻打打牌、写写字、拉拉呱,这多热闹!”

邹城市60岁以上老年人口近23万。如何解决好失能、半失能、孤寡、独居、空巢老年群体照料,特

别是“用餐难”的问题,成为群众关心关注的热点问题。

为有效解决这一难题,2020年,邹城市将建设11处社区幸福食堂纳入年度“民生实事”之一,拿出近1000万专项资金保障实施。

“去年下半年,我们在城区11处社区幸福食堂建成投用、社会反响较好的基础上,又在13个镇各建设了1处幸福食堂,解决周边村居老年人用餐问题。”邹城市民政局副局长吴波介绍,为了让群众吃得健康、安全有保障,邹城市成立了幸福食堂建设工作领导小组,分管副市长任组长,从原料采购、加工制作、

价格管控、卫生健康等方面完善机制流程。

以此为契机,王行村抓住机会,盘活闲置废弃的临街房屋,建设了王行村新时代文明实践中心幸福食堂。为给老人做好饭,村里招募了大厨,老人们每天花上5元钱,就能解决两顿饭。“前段时间请镇上的医疗志愿服务队来义诊,发现就这两个月的时间,有的老人体重增加了十来斤!”王建说,他打算根据医生的建议,发动村里返乡的大学生,带着老人们学点简单的健身活动,活络一下筋骨。

王行村的幸福食堂还很贴心。大年初三这天下了蒙蒙细雨,76岁的于风云老人因为行动不便无法前往幸福食堂就餐,志愿者陈松提前用餐盒备好了饭菜,只用了5分钟就送到了老人家中。今年,不少外出务工人员响应号召“就地过年”,有的老人暂时不能和子女团聚。为了减少老人的孤独感,王行村的幸福食堂春节“不打烊”,志愿者准备了视频连线服务。看着父母身体健康,吃得好,过年不孤单,在大连工作的村民王慧视频里这样说:“村里对老人这么好,俺做儿女的在外放心!”

过去不和人打交道,五保户老吴如今主动照顾村里困难老人起居生活

“我要像扶贫干部帮我一样去帮别人”

奋斗百年路 启航新征程
脱贫攻坚答卷

2月16日,大年初五,老吴早早起床做好了饭,敲开五保老人于德清的大门送饭。这一幕让回家过年的村民惊讶万分,纷纷感叹扶贫工作太有效果了。

老吴名叫吴玉庆,今年已经81岁,是禹城市辛寨镇于屯村的五保户。扶贫工作开展以来,老吴家里变得干净了,脸上笑容也多了,还主动帮助身边其他老年人,就像变了一个人。

“老吴一辈子单身,以前穿得邋里邋遢的,整天就知道跟狗打交道。”于屯村党支部书记崔学仁说,“之前家里杂草、破砖头到处都是。养了一群狗,连个站人的地

方都没有。老吴还不爱说话,和村里人的交流极少。”

镇上的扶贫干部鄧红梅第一次到老吴家吓了一跳:“吴大爷很有爱心,收养了十多只流浪狗。那时候他都不在屋里睡,就跟狗一块吃一块住,家里比较难闻。”鄧红梅和帮扶干部仔细分析了老吴的情况,决定从两方面开展帮扶工作。一方面对他增加心理关爱,让他更好地融入普通人的生活,另外一方面对家里的卫生进行全面提升,屋子干净了,人也就有了精气神。

在辛寨镇党委政府的支持下,鄧红梅用了一年多的时间,给老吴新建了院墙,重新整修了房子,置



吴玉庆和他收养的流浪狗“豆豆”。

办了桌子、椅子、床、衣柜、电视等家具家电。床单被罩全部换成了新的,老吴也穿上了干净衣服。

不管是工作日还是节假日,鄧

红梅和帮扶干部总要轮流抽时间去陪吴玉庆聊一聊天家长里短,说一说最近的新鲜事。来的次数多了,老吴家的狗也不再对着他们叫了。

慢慢地,老吴愿意接触人群了,村里大事小事也要参与一下。他找到崔学仁,想给村里做一些力所能及的事情。“我要对得起党的恩情,像扶贫干部帮我一样去帮别人。”吴玉庆说。

村里考虑到老吴年纪大了,婉拒了他的提议。谁也没想到,村里不安排,老吴就自己干,主动照顾起村里困难老人的起居生活。当鄧红梅来劝他的时候,老吴说:“他们都需要你们的帮助,我帮不了你们太多,能帮一点是一点吧。”

每次出门,总有几只收养的流浪狗会跟着老吴。村民看见这支“大部队”,就知道他又去帮忙了。连续几年时间里,吴玉庆义务照顾身体瘫痪、智力残疾的老党员张绍元,因病卧床、女儿残疾的陈中萍等数名老人。

“老吴义务看护的老人们,年纪最大的去世时已经90岁了,年纪最小的也超过了75岁。这些老人生活都不能自理,是老吴端屎端尿,像照顾亲人一样让他们安享晚年。”崔学仁说,“村里人谁也没想到,从来不和人打交道的老吴,成了村里最有善心的人。”

农村大众报记者 戎宁
通讯员 李月 梁振荣

全国优秀农民工风采

“干一行就要爱一行,爱一行才能专一行”

能作“画”儿的多面手

“这活不复杂,要靠细心才能不出次品。”眯着两眼瞄好尺寸,一根合格的框条切割制成。看着光滑整齐的切面,张召厚满意地说,这样的切面才算符合标准,装配电箱画发热板时才不会出现缝隙和毛刺。像这样切割、装框的“简单”工序,张召厚已在山东得象电器科技有限公司干了10年。也正是靠着精湛的专业技术和刻苦钻研的工匠精神,他在2021年1月6日获得了“全国优秀农民工”荣誉称号。

今年53岁的张召厚是平阴县

玫瑰镇夏沟村村民。因家里耕地少,他从1984年就跟着同村人外出打工。在建筑工地,他从出大力的小工,到成为挣大钱的瓦工师傅,只用了5年时间。“从那时起,我就知道了学习的甜头,也明白了做啥事都得做细做好才行。”张召厚说。

2011年,山东得象电器科技有限公司在平阴县招工。这是一家生产碳晶电暖产品的企业,产品可像画一样挂在墙上,也可以做成屏风等样式。张召厚进厂后的工作就是像装裱书画一样,把碳晶电暖片装

框做成成品。“工序不多,但关键点掌握不好,就容易出次品,给企业造成损失。”张召厚说。

刚一进厂时,一直在工地与砖瓦水泥打交道的他两眼一抹黑。“不会干咱就学。”不服输的张召厚刻苦钻研书本,到处请教,不到一个月的时间,他便熟练掌握了加工细节,还熟能生巧,创新了加工方法。一个月后,做工仔细的他成了加工车间的主任,负责管理40多名工人。

每天一大早,张召厚都会提前来到车间。等工人来齐后,先开会

布置每个人的加工任务,讲解需要特别注意的细节。工人坐在工位上后,他再挨个检查每个人的防护是否到位。

“他任劳任怨,工作积极,有啥难活、重活都是抢着干,起到了很好的带头作用。”公司副总经理韦金村说,旺季生产任务重时,有他带队,根本不用担心产量和质量,“现在公司出新产品时,也都由他亲自加工,做出样品后,再教给工人批量生产。”

企业信任他,他也把企业当成了家。2018年秋收时,厂里加工任

务繁重,客户急等着产品,但因一些工人要回家收庄稼,生产进度迟滞不前。“当时客户对我们如期交货已经不抱希望了。”韦金村说,可张召厚带着剩余的工人连续奋战十多天,如期完成了生产任务。

2017年工厂准备迁至莱芜,由于建设人员不足,无法按期完成搬迁。曾经干过建筑的张召厚主动请缨,培训车间工人,组建了临时建筑队,协助完成了建设新厂的任务,企业顺利搬迁。工人们都夸他“是个多面手”。“做农民工,也要做一个有技术含量的农民工。干一行就要爱一行,爱一行才能专一行。”张召厚说。

农村大众报记者 石鹏志
通讯员 亢广 高翔

■责任编辑 刘秀平